雅圣思青少年素质教育基地

唤醒荆棘中的花朵 让他们绚丽绽放

"陈老师,还记得我吗? 给您报喜 了,这次考试我考了全班第一。""陈 老师,前两天考试,我英语考了全年 级第二,还发了奖状呢。""这次期中 考试文科班第一,谢谢您,没有您就 没有我的今天。""陈老师,这回我考 了100分,全班第一,我最近在攒钱, 要给妈妈买生日礼物,她天天为我操 碎了心。""陈老师,我被青岛科技大 学录取了,您看这是我的录取通知 书。""陈老师,1月1日我被任命为管 理组组长了,感谢您的救命之恩"……

听着这一声声亲切地呼唤,看着 -个个孩子发来的信息,陈米民这位 铁打的汉子禁不住潸然泪下,心里却 乐开了花。"好样的孩子,我为你准备 好了奖品等着你来领!""相信你的能 力,加油孩子!"……陈米民认真地为 每一位孩子回复微信。此情此景,谁 能想象得到,这一个个来报喜的优秀 孩子,当初却是一群厌学辍学、抽烟 喝酒、打架斗殴、自闭抑郁,天天和父 母老师对着干的"迷途羔羊"。

记者 张朝晖 中牟时报 梁姗 文/图



强烈的责任感促使他 创办素质教育基地

一搭眼,不苟言笑,陈米民一副不怒自 威的模样让人有点捉摸不透;一搭手,结实 有力,觉得这是个敢作敢为,生命里镌刻信 念的人;一搭话,才知道这是个严中藏有深 爱,心细如发的暖角色。用孩子们的话说: "我们陈老师是很温柔的!"

2017年,43岁的陈米民遇到了人生中 最棘手的事儿,一向听话懂事、成绩优秀的 儿子上高中后突然成绩下滑、叛逆、不交流 不沟通、沉迷网络,后来干脆辍学在家。陈 米民看在眼里急在心里,难过不已,下决心 寻找解决问题的方法。"那个时候为了改变 孩子,经历很多坎坷,也走过一些弯路,同 时也总结了不少经验。"心血没有白费,经 过不懈努力,陈米民终于让孩子迷途知返, 重回校园。

看到如脱胎换骨一般的儿子,陈米民 感慨万分:"还有多少需要帮助的孩子啊!" 一份沉甸甸的责任感瞬间涌上心头,同时, 一个念头在他心中扎根萌芽,"我要尽己之 力,挽救更多的孩子!"2018年,陈米民倾 尽所有,克服种种困难,怀揣满腔热血,在中 牟县姚家镇创办了雅圣思青少年素质教育基 地,开启了他人生中"挽救一个孩子,幸福一 个家庭,和谐一个社会"的梦想。



奔赴外地帮助问题学生走出困境

"让我难忘的是去山东济南北郊接 一个孩子的那一幕。"基地督察部主任 朱九鹏回忆起2021年11月4日当天的 情景,眼角有些湿润。那天下午2点40 分,刚从河北沧州接完一个孩子,又接 到紧急任务,山东济南有一名孩子急需 救助。于是,朱九鹏来不及喘口气,立 刻带着4位老师奔赴济南。晚上9点左 右到达求助人家里,看到的是3间土坯 房,房子里住着孩子、爸爸、妈妈和年迈 的奶奶。

"孩子把自己锁在屋里,已经4天没 吃东西了。"妈妈看到教官和老师们,像 抓住了一根"救命稻草", 泣不成声。孩 子23岁,曾以优异成绩考上山东大学,是 一家人的希望和骄傲。不承想到了大 二,突然出现厌学、网瘾、自闭等倾向,后 来干脆辍学在家,闭门不出。父母都是

老实巴交的农民,束手无策。

朱九鹏了解完情况,想办法打开孩 子的房门,眼前的一幕让他揪心不已,一 个名牌大学的大学生直挺挺地躺在床 上,一动不动,屋里散发着难闻的气息。 那一刻,朱九鹏看着孩子坚定地想:"我 今天就是抬,也要把你抬出去。"孩子拒 绝沟通,更不下床。于是,朱九鹏和老师 们真的把他从家里抬到了车上。

到基地后,把孩子从车上抬下来,熬 了姜汤,又铺了两床棉被让他取暖。安 顿好后已经是凌晨3点。"刚来的时候,这 个孩子仍不下床,老师们就把饭菜给他 端到床边,悉心照顾。在教官和心理老 师无微不至的关心和帮助下,目前孩子 已经正常吃饭、走动,也正在打开心结, 慢慢开始沟通。"看到孩子一点一滴地在 进步,朱九鹏倍感欣慰。

救助孤儿和家庭困难的孩子

"我们接学生最远的到过吉林延 边。"教官李意杰回忆说。2021年1月6 日,基地接到来自吉林延边一位妈妈的 求助:16岁的女儿厌学逃学,夜不归宿, 经常混迹于酒吧等场所,急切希望得到 基地的帮助。李意杰接到任务后,非常 理解家长的心情,立刻带着老师出发, 一行四人昼夜兼程,轮流开车,2300多 公里的路程,仅用了一天多时间,于8日 凌晨1点多赶到延边时,孩子还没回 家。李意杰和老师们就在-20℃的气温 里一直蹲守在孩子家门口。终于,在第 二天上午11点多时见到孩子,并顺利把 孩子带回基地。经过3个月时间的转 变,目前孩子已经正常返回校园上学, 并且从原来的成绩倒数成为班上的中 等生。"内心的感激不知道该怎么表达, 你们又还给我一个全新的孩子。"看到 孩子如此大的转变,妈妈专程从延边来 基地表示感谢,可是话未出口已是泪流

"在接收孩子的过程中,会遇到形形 色色的情况,有指着我们破口大骂的,有 对我们动手的,甚至还有以死相逼的。"基 地总教官李剑说,"孩子们无论有多偏激 的行为举动,我们都会平心静气地面对,并 巧妙地化解。他们还是孩子,总有一天,他 们会理解并感激我们今天所做的一切。'

来自杞县和鄢陵的两个孩子,家庭 特别困难。一个跟着年迈的曾祖父生活, 一个靠爷爷奶奶卖白吉馍为生。由于缺 乏关爱,孩子在青春期不同程度出现了 问题。陈米民了解情况后二话不说,直 接免了两个孩子的学费。"学费免了就 行,生活费得给您啊,不能再让你们赔 吃赔喝。"奶奶拿着卖白吉馍攒下的几 千块钱塞到陈米民手里,陈米民又把钱 塞回到奶奶手中,佯装生气地说:"您要 是再给钱,就把孩子接走吧。"奶奶拉着 陈米民的手感激涕零,久久不肯松开。 基地负责内务的老师高喆深有感触: "我们每年都会救助孤儿和家庭困难的 孩子,这是一个真正有爱的地方!"

"看到孩子们可怜,能多救一个就 多救一个吧。"陈米民没有辞藻华丽的言 语,只有默默无闻的善举。

综合运用 多种教育方式引导孩子

"对处于逆反期的孩子来说科学引 导很重要,如果不加以正确的引导,会导 致孩子出现多疑、偏激、冷漠、抵触等消 极心理,从而导致信念动摇,精神萎靡颓 废,意志力衰弱,人格不健全,如遇特殊 情况则有可能走上违法犯罪的道路。"言 语间,陈米民深切担忧着这群"迷途羔 羊"的安危。

为了给孩子们营造更好的生活氛 围,基地不断完善设施、美化环境。建 筑面积12000多平方米的基地里到处 摆放着鲜花、绿植,并有鹦鹉和鱼作为 点缀,冬天也呈现出一派鸟语花香的 景象。基地设有多媒体室、多功能演 播厅、心理咨询室、亲子沟通室、心理 测量室、沙盘游戏室、情绪宣泄室、图 书室、团体活动室、运动操场、现代化餐 厅、高档公寓及30余亩室外劳动体验教 育基地。

基地配有专职的心理辅导专家团 队,有心理咨询师资格证书的10人,还 有高素质的军事教官、法律专家、文体专 职教练、国学教授。基地实行军事化管 理,针对有网瘾、早恋、叛逆、不懂感恩、 不服管教、自卑自闭、刁蛮任性、心理脆 弱、厌学逃课、离家出走、打架斗殴、自理 能力差、心理人格异常、与父母老师沟通 困难的问题青少年,综合运用心理辅导、 行为养成教育、道德和法治教育等多种 教育方式引导孩子。

"准确找出孩子成长过程中的思想 根源、心理症结和不良习惯,让孩子恢 复成长自信,矫正不良行为,挖掘自身 潛能,培养学习兴趣,使他们学会做 人、学会感恩、学会做事,树立正确的 人生观、价值观和世界观。这是我余 生为之不懈努力的方向。我深知,挽 救一个孩子,不仅是幸福一个家庭,更 是和谐整个社会。"陈米民说。

兰芳不厌幽谷,君子不以名修。陈米民 把这些话深深地镌刻在心间,并付诸行动, 默默地用爱唤醒那些荆棘里的花朵,不 徒逝韶华,不委顿壮志,成为逆境里的 奇葩,更加惊艳地绽放在春天里。